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общие положенпя
Настоящм методика поверки распростаняется на термопреобразователи

сопротивления WZ (далее по тексту - термопреобразователи или ТС), изготавливаемые
KAnhui Tiankang (Grочр) Shmes Со., Ltd), КНР, и устанавливает методы и средства их
первичной и периодической поверок.

Метод, обеспечивающий реаJIизацию методики поверки - мстод непосредственного
сличения.

При определении метрологических характеристик в palI\rкax проводимой поверки
обеспечиваЕтся передача единицы температуры в соответствии с Приказом Федерального
агентства по техническому регулированию и метологии от 23 декабря 2022 г. N 325З Юб
утверждении Государственной поверочной схемы для средств измерений температуры>>,

подтверждающая прослеживаемость к государственному первичному этirлону ГЭТ З4-2020
<Государственньй первичньй эталон единицы температуры в диапазоне от 0 до 3200 ОС> и

гэт 35-2021 кГосударственньй первичный эталон единицы температуры - кельвиЕа в

диапазоне от 0,3 до 27З,16К>.

1 Перечепь операций поверки
при проведении первичной и периодической поверки должны выполняться операции,

указанные в таблице 1.1.

Таблица 1.1 - оп ии пов и
Номер разлела

(пункта) методики
поверки, в

соответствии с
которым выполняется

оп п ки

первичной
поверке

Наименование операции поверки

6авнешний осм

,7.1
.Ща

,7.2
Подготовка к по

7.3Да Да
Опробование (при подготовке к
поверке и опробовании средства
изN{ ений)

8ДаДа
Определение метрологических

9ДаДа
Подтверждение соответствия

огическим вания]\tм
10

Примечания:
l. При поrrрении отрицательньD( результатов в процессе проведения той или инои

операции поверка прекращается.
2. Дш ТС модели WZPB' комплект},ющИхся измерителЬным преобразОвателеМ (далее -

ип), поверка проводится в настроенном диzшазоне измерений, лежащим внугри полного

диапазона измерений Тс с Ип, но не менее нормиров.lнного минимального интервма

измерений Ип (при ншrичии), }казalнного в описalнии типа на Ип. При этом делают

запись в паспо е и (или в свидетельстве о по кесоответств

2 Требования к условиям проведепIIя поверки
2.1 При проведении поверки долкны соблюдаться следуюцие условия:
- температура окружающего возд)ха: от плюс l5 'С до плюс 25 "С;

2

обязательность выпоJшениJr
операций поверки при

периодической
поверке

Да

.I[a

Контроль условий поверки (при
подготовке к поверке и
опробовании средства измерений)

ДаДа

характеристик

ДаДаОформление результатов поверки



- относительнaUI влaDкность окружающего воздуха не более 80 9/о;

- атмосферное давление: от 84,0 до 106,7 кПа (от б30 до 800 мм рт. ст.).

2.2 Средства поверки, оборудование готовят в соответствии с руководстваJ\.{И ПО ИХ

эксплуатации.
2.3 Поверяемый прибор и используемые средства поверки должны быть защищены от

вибраций, тряски, ударов, влияющих на их работу.
2.4 Операuии, проводимые со средств:lми поверки и поверяемым прибором должны

соответствовать щазаниям, приведенным в эксплуатационной доку},{ентации.

3 Требованпя к специаJIпстам, осуществляющпм поверку
3.1 Поверка СИ должна выполняться специалистами организации, аккредитованной в

соответствиИ с законодательством РоссийскоЙ Федерачии об аккредитации в национальной

системе аккредитации на проведение поверки средств измерений данЕого вида, имеющими

необход.lмуЮ ква.пификачию. ознакомленньIми с эксплуатационной докр!ентацией и

освоившими рабоry с техническими средстваN{и, используемыми при поверке,

4 Метрологическяе и технические требовапия к средствам поверки
4.1 При проведении поверки применяют этarлоны, средства измерений, испытательное

и вспомогательное оборудование, указанные в таблице 4.1 .

Таблица 4.1 - С дства пове
Операция поверки,

требующие
применение средств

поверки

Метрологические и технические
требования к средствtlм поверки,

необходимые для проведения поверки

Перечень рекомендуемых
средств поверки

п. 7.1 Контроль
условий поверки

Срелства измерений темпераryры
окружаюцей среды от 15 до 25 ОС с
абсошотной погрешностью пе более
+0,5'С;
Средства измерений относительпой
влlDкности окружающего возд}ха от
30 до 80 О% с абсолютной
по остью не более *3 %о.

Прибор комбинироваппый
Testo 608-Н1, Testo 608-
Н2, Testo 610, Testo 622,

Testo б2З, рег.JФ 53505-13;
Измеритель влЕDкности и

температуры ИВТМ-7,
рег. Nэ 71394-18 и лр.

Средства измерений атмосферного
давления в диапа:}оне от 86 до 106,7

кПа с абсолютной погрешностью не

более +5 гПа
п. 7.3 Опробование Измерители сопротивления изоJIяции

с диапазоном измерений
сопротивления изоJIяции от 2 МОм и

номинальным рабочим напряжением
250 в

Измеритель
сопротивления изоляции
АРРА 607 , рег. Nэ 56407-

14 и др.

з

Измерители давления
Testo 510, Testo 51 1, рег,

Nэ 53431-13 и лр.



Перечень рекоме}tдуемых
средств поверки

Операчия поверки,
требlтощие

применение средств
пове ки

Метрологические и технические
требования к средстваN., поверки,

необходимые для проведения поверки

Капабратор
многофункциональньй и
коммуникатор ВЕАМЕХ

МСб (-R), рег. Nэ 52489-13
и ДР.

Измерители силы постоянЕого тока,
соответств}.ющие требованиям к
эталонzlJtl не ниже 3 разряла по ГПС в
соответствии с прикл}ом Росстандарта
от 0l октября 2018 г. J,'{b 2091
Измерители элекцического
сопротивления, соответствующие

цебованиям к этllлонllм 4-го разряда
(и выше) в соответствии с Приказом
Федераьного {гентства по
техническому регулированию и
метрологии от 30 декабря 2019 г, Ns

з456

Термометр сопротивления
платиновьй

вибропрочный эталонный
ПТСВ, рег. Ns 57690-14, М

з27,17-06,
Термометр сопротивлеЕия
эталонньй ЭТС-l00, рег.
}lЪ 19916- 10, Термометр

лабораторньй
электронньй LTA мод.

LТА-Э, рег. Ns 69551-17 и
др.

Термометры сопротивления
(платиновые) эталонные,
соответств},ющие требованиям к
эта,Iонzlм 2-го, 3-го рд}рядов по ГПС в
соответствии с приказом Росстандарта
от 2З.12.2022 Np 3253.

Измеритель температуры
многоканальный

прецизионный МИТ
8.15(М), рег. Nч l973б-11

и ДР.

Измерители электрического
сопротивления, соответств},ющие
требованиям к этаJIонаN,I не ниже 3

разряда в соответствии с приказом
Росстандарта от 30 декабря 2019 г. }Ф

3456,

п. 9 Определение
метрологических
характеристик
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Перечень рекомендуемьж
средств поверки

Операчия поверки,
требlтощие

применение средств
по ки

Метрологические и технические
требования к средствам поверки,

необходимые для проведения поверки

Термостаты жидкостные
серии <ТЕРМОТЕСТ),

рег. Nе 39300-08;
Термостаты перелив}tьlе

прецизионные серии ТПП,
рег. Ns 33744-07;

Термостат с

флюид.lзированной средой
FВ-08, рег. JФ 44370-10;
Криостат реryлируемьй

КР-190-1 (диапазон
ВОСПРОИЗВОДИМЬD(

температур от минус 196
60о иоС до

Термостаты и/или криостаты
температуры (переливного типа) с
нестабильностью поддержания
задilнного значения температ}ры в
полезном объеме не более 1/5 от
предельно допустимой погрешности
поверяемого СИ

Калибраторы температуры
кЭЛЕМЕР-КТ-150К>,
(ЭЛЕМЕР-кТ-200кD,
кЭЛЕМЕР-КТ-500К>,

(ЭЛЕМЕР-КТ-650К>. рег.
Js 800з0-20 и др.

Калибраторы температ}ры
сухоблочные (жидкостные) с
пестабильностью поддержaшия
заданного значения температуры в

полезном объеме не более l/5 от
предельно допустимой погрешности
по го СИ

Калибраторы температуры
JOFRA серий ATC-R и

RTC-R, рег. Ns 4б576-11 и
др.

Калибраторы температуры
сухоблочные с нестабильностью
поддержаЕия задаЕного значения
температ}ры не более l/5 от
предельно допустимой погрешности
по емого СИ

Сосул ,Щьюара с азотомУстройство (емкость) для
воспроизведения температуры минус
l96,c
Программно-аппаратньй комплекс с
поддержкой протоколов HART,
позвоJUlюпше визуilлизировать
измеренные значения выходного
сигна"ца Тс и Ип

Примечания:
1. Эталоны и средства измерений, примеЕяемые в качестве эталонов, используемые при

поверке, должны бьпь атгестованы или поверены в устalновленном порядке; применяемые

средства измерений должны быгь поверены; испьпательное оборудование - аттестовано,

2. ,щопускается применение других средств поверки, разрешенньtх к применению в

российской Федерации (внесенных в Федеральный информачионный фонд по обеспечению

единства измерений) и обеспечивающих определение мецологических характеристик

пов СИс ой точностью.
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6 Впешний осмотр средства измерепий
При внешнем осмоте устанавливают:
- соответствие внешнего вида, комплектности прибора технической и

эксплуатационной документации ;

- наличие и четкость маркировки;
- отсутствие механи!Iеских повреждений и дефектов покрьпия, ухудшающих внешнии

вид и препятств},ющих примеЕению;
- отс}тствие обрывов и яарушения изоJIяции проводов;
_ проtшость соединения проводов, отсутствие следов коррозии;

- отс}тствие лрlтих дефеrгов, которые мог}т повлиять на работу поверяемого Си и на

качество поверки.
результат проверки положительньй, если выполняются все вышеперечисленные

требования. При оперативНом устранениИ педостатков, зaмеченньIх при внешнем осмотре,

поверка продолжается по след},ющим операциям.

7 Подготовка к поверке и опробование средства пзмерепrrй
7.1 Контроль условий поверки _ обходимо7.1,1 В помещении, где булет проходить поверка средств измерении Ее

провести контоль условий окр}Dкающей среды - определить температуру и влажность

окружающей среды, а также атмосферное давление.
'7 ,| .2 Результаты контоJIя окр}rкающей среды заносят специа,тьньй журнал, а также

отрaDкают в протоколе поверки средства измерений.
7.2 Подготовка к поверке средства измерений
7.2.1. Все Тс перед прведением поверки должны предварительно вьцерживаться в

нерабочеМ состояниИ при температуре окружающего воздуха от 15 до 25 ОС, не менее:

- 12 ч - прИ разнице температуР воздуха в помещении и местом, откуда вносится СИ,

более 10 ОС;

- 1 ч - при разнице температур возд}ха в помещении и местом, откуда вносится Си, от

1 до 10 ОС;

- при р }нице указаняьD( температур менее 1 ОС вьцержка не требуется,

7.3 Опробование
7.3. l Опробовмие проводят, п)тем проверки элекгрического сопротивлеItия изоляIцли

тс.
,Щля проверкИ испоJIьз}rют мегаомметр с номинальным рабочим напряжением 250 В,

7.3,2 Подключают один из зiDкимов мегомметра к закороченным межлу собой

выходным контаIсгам измерительной вставки ТС, а лрlтой - к краю измерительной вставки

или металлиttеской защитной армаryре.
7.3.3 ЗапускаюТ процесС измерениJl электрического сопртивления изоляции ТС,

7.3.4. Результат проверки считается положительным, если полученное значение
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5 Требования ýсловия) по обеспечепию безопасностп проведения поверки
5.1 При проведении поверки необходимо соблюдать требования безопасности,

УСТllНОВЛенНые В СлеДУЮЩИХ ДОКУI\{еНТalХ:

- ГОСТ 12.2.003-91 ССБТ. Оборулование производственное. Общие требования
безопасности;

- требовапия безопасности, которые предусматривllют <Правила по охране труда при

эксплуатации электоустановок (ПОТЭУ)> (Приказ от 15 декабря 2020 года Ns 903н);

- указания по технике безопасности, приведенные в экспJryатационной докрlентации на

этalлонные средства измерений и средства испьпаний;

- укапания по технике безопасности, приведенные в РЭ.



электичоского сопротивления изоJlяции не меЕее 100 МОм.
7,3.5 Результат проверки положительньй, если выполIulются все вышеперечисленные

требования.

8 Определение метрологических харrктеристпк средсгва пзмерений
8.1 Проверка опк|оненuя сопропuв.ценuя оm НСХ (dля ТС без uзмерuпельноzо

преобразоваmеля (ИП))
8.1.1 Проверку откJIонения сопротивления ТС от НСХ выполняют для одной

температурной точки, расположенной в диiшазоне от минус 5 ос до пrпос 30 ос

(предпочтителЬнм температура 0 .С) и для одной дополiительной темпераryрной точки,

отстоящей от первой не менее чем на 90 оС, либо при температуре, соответствующей
верхнемУ пределу диапазона измерений (если этот предел ниже плюс l00 ОС), мЕтодом

сравнениJI (непосредственного сличениJl) с эта.понньпr.t термометром в жидкостньD( или в
твердотельньIх термостатах (криостатах).

8.1.2 ПрИ поверке ТС в жидкостНьгх термостатах (криостатах) погружают на одну

гrryбинУ (по iонстрlктивной возможности) в криостат (термостат) поверяемый ТС (при

необходимости изолировав погружаемую часть Тс от попадalния влаги) вместе с этtutонным

термометром, используя при этом металлические вырalвнивaющие блоки (при

п"Ъб*од""оar"). При этом, эталонныЙ термомет должен быть погрркен на глубину, не

менее нормируемой глубины погр),жения.
при поверке в твердотельньж термостатах (калибраторах темпераryры) погружilют

эталонньй термометр и поверяемый Тс ло упора в кан.rлы блока сравнения, при этом не

допускаюТ перегрева соединительной головки ТС (при на"uлчии).

8.1.3 В соответствии с экспJtуатационной докlъ{ентачией устtшавливают на криостате

или термостате требуем}ю температурЕ)iю точку.

8.1.4 После установления задавной температуры и устzlновления теплового рzвновесия
между этilлонным термометром, поверяемым ТС и термостатирующей средой (стабилизачия

показаний этЕlлонного термометра и Тс) снимают измеренное значение температуры

этаJlонного термометра п aопроr""п"оия (в темпераryрном эквивzшенте) поверяемого ТС,

индицируемые на дисплее измерительного прибора.
8.1.5 Проuол"' подтверждение соответствия средства измерений метологическим

требованиям в соответствии с п. 9.1 .

8.2 Опреdеленuе основной поzреulносmu (dля ТС с ИП)
8.2.1 бпрелеление основвой абсолютной погрешности проводят в 5-ти контрольньп<

температурных точкalх, вкJIючая нижний и верхний пределы диzшазона измерений, методом

сравнения (непосредственного сличения) с эталонньпr,t термометром в жидкостньгх или в

твердотельньж термостатах (криостатах.).
8.2.2 При поверке ТС в жидкостных TepMocтaT.lx (криостатах) погружают на одну

глубинУ (по ковструктИвной возможнОсти) в криостат (термостат) поверяемый ТС (при

необходимости изолировав погружаем},ю часть ТС от попаданиJr влаги) вместе с этllлонным

термометом, используя при этом метzlллические выр:lвнив{lющие блоки (при

".Ъбrодr"о.rr). 
При этом, эiалонный термометр должен бьtть погружен на глубину, не

менее нормируемой глубины погружения.
При поверке в твердотельньж TepмocTaт.rx (калибраторах темпераryры) погружают

эталонньй термометр и поверяемый Тс ло упора в каналы блока сравнения, при этом не

допускаюТ перегрева соедИнительной головки ТС (при наличии),

8.2.3 В соответствии с экспJryатационной докlмеятацией устанавливают на криостате

или Еа термостате требуемую температурную точку.

,|



8.2.4 После установления заданной температуры и установления теплового р{lвновесllя
между эталонным термометром, ТС и термостатирующей средой (стабилизачия показавий
эталонЕого термометра и ТС) снимают не менее l0 показаний (в течение 10 минут)
температуры этilлоЕного термомстра td, индицируемой Еа дисплее измерительного прибора, а

тrкже выходного сигнала поверяемого ТС: цифрового вьD(одного сигн.lла (tl J с дИСПЛеЯ

коммуникаторa ПК или со встроенного индикатора ТС; аналогового сигнала I"r,*;

поверяемого ТС при помощи измерителя силы постоянного тока.
8.2.5, Операчии по п.п. 8.2.З, 8.2.4 необходимо повторить для ост.lльньп

температурньп точек в соответствии с п. 8.2.1.

8.2.6 Проволят подтверждение соответствия средства измерений метрологическим
требованиям в соответствии с п.п. 9.2-9.3.

8.2.7 ,Щопускается поверять ТС и ИП отдельно друг от друга, в соответствии с п. 8.1 и

1твержденной действ}тощей методикой поверки на ИП.

9 Подтверждепие соответствпя средства измерепий метрологическим
требованпям

9.1 отклонение сопротивления от НСХ в температlрном эквивtIленте вьнисJIяют по

формуле 1:

/ = tTc - tэт (l)
где: tTc - значение сопротивления в температурЕом эквиваленте, измеренное

поверяемым ТС, ОС;

tз1 -ЗН8Ч€НИе Т9МПеРаТУРЫ, ИЗМеРеННОе ЭТаЛОНОМ, ОС,

9.2 Значение температуры tia, Соответствующее измереЕному анzrлоговому вьtходному

сигналу Iвых i рассчитывают по формуле 2:

'rо 
= '#, (t^o, - t^in) + tлiп Q)

где Iвых i - значение вьD(одного сигнала, соответствующее измеряемой темпераryре, мА;

Irin, I.* - нижпий и верхний пределы диaшазона измерений вьrходного сигна,па ИП

ТС, мА;
tmiп, tпа* - соответственно верхний и нижний пределы настроенного ди,шазона

измерений ИП ТС, 'С.

9.3 Основную абсолютную погрешность ТС с ИП вьгчисляют по формулам 3 и 4:

- для цифрового вьD(одlого сигнала

АOц : 
'iц 

- 
'd, 

оС

- дш zlналогового вьD(одного сигнtlла

Aga : ria - ld, ОС

(3)

(4)

.Щля расчета основной пофешностИ используются усредненные зЕачения измеренньD(

выходньD( сигяalлов.
Примечание - Если ТС работаЕт только с цифровьп,r вьжодным сипl.!лом, при поверке

допускается определять o""ounyo абсо.rпотную погрешность цифрового сигнала по формуле

(3). При этом пол)^rенпм погрешность срalвнивается с допускаемой основной погрешностью

8



цифрового сигнала ТС, а в свидетельстве о поверке и (или) в паспорте делается
соответствующаJI запись о проведеяии проверки только погрешности цифрового сигЕ{ца.

9.4 ТС считаgгся вьцержrвшей поверку, если полrlенные зяачения откJIонеНИJI

сопротивления от НСХ в температурном эквивzlленте (с yreToM критерия годности ТС по
п.10.3.5 ГОСТ 8.461-2009) или основной абсолrотной погрешности (для ТС с ИП) в каждой
проверяемой точке Ее превыш:lют допускаемьtх нормированньrх значений, приведенньD( в

Приложении А настоящей методики.

10 Оформлеппе результатов поверки
10.1 Сведения о результатarх поверки ТС в соответствии с действ}тощим

законодательством в области обеспечения единства измерений РФ передаются в

Федеральный информачионный фонд по обеспечению единства измерений.
10.2 тс, прошедшие поверку с положительным результатом, признаются годными и

допускЕlются к применению. По змвлению владельца средства измерений или лица,

представившего его на поверку, на средство измерений вьцается свидетельство о поверке.

l0.3 При отрицательЕых результатах поверки на средство измерений по зiцвлению
владельца средства измерений или лица, представившего его на поверку, оформляется

извещеЕие о Еепригодяости к применению.

Разработчики настоящей методики :

Начаьник отдела 207
метрологического обеспечения термометии
ФГБУ (ВНИИМС

Заместитель начальника отдела 207
метрологического обеспечения термомегрии
ФГБУ (ВнииМс)

А.А. Игнатов

А.С. Черноусова
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Таблица А1 - М логические стики
Значениенаименование стики

.Щиапазон измерений температуры ТС в зависимости от типа ЧЭ и
масса допуска, oC(l):

- для ТС с проволоtшым ЧЭ, класс А

- для ТС с проволочным ЧЭ, класс В
- для ТС с тонкопленочньь,r ЧЭ, класс А
- для ТС с тонкопленочньш ЧЭ, класс В

Pt100овапия ЧЭ ТС по ГоСТ 6651-2009с
А вКласс до ска ЧЭ ТС по ГоСТ 6651-2009

+(0,15+0,002.It
0,3+0,005.

ll"
(J)

.Щопуск по ГОСТ бб51-2009"С
(r - значение измеряемой темпераryры):
- дrя ТС с ЧЭ класса А
- дrя ТС с ЧЭ класса В

0,00385Темп ныи с-ент о

5ххз0+(
х х+ + tl ) 00 20 ))(
зх х00 50+1 0 t )+(
з 5)хх

1 +07 00 5

Пределы допускаемой основной абсолютной погрешности

- для Тс с Чэ класса В

,стс
- дчя ТС с ЧЭ класса А

+0,004

Пределы допускаемой дополнительной приведенной (к диапазону
измерений) погрешностИ ТС, вызванной откJIонением температуры

+2z с ввии от 1 8ныхь о дои )ото (ще услHopMaL,Iкружаю среды
;1с%/н птемчеабо \l диапазо

Примечшrия:
(l) 

- бактическое значение ук }lшо в паспорте;
(2) _ длЯ кJIасса доIryска Д не допускаЕтся использов:lние 2-х проводной схемы соединения

проводов;
(З) 

- 1t1 - абсолютное значение температуры (без yleTa знака), ОС;

(4)- только для ТС серии WZPB.
(5) 

- в зависимости от модели ИП.

l0

Приложение А

о, _1QQ д9 +450

о, _1!ý д9 +500

от -30 до +300

от -50 до +500

Условное обозначение номинальной статической характеристики

7+0,002. ш)(

+

l


